

# 30 余组家庭共享快乐亲子时光

## 市妇联在幸福村举办“书香雨母”回雁亲子读书会

本报讯(记者 聂山人 见习记者 王苏燕) 8月31日上午,市妇联在雨母山镇幸福村举办“书香雨母”回雁亲子读书会,此次活动以感受中国传统文化为主题,吸引了幸福村及周边30余组家庭前来参加。活动中,家长和孩子们从观看布

艺偶剧《乌龟一家去看海》开始。在主题故事会《听,钟上有条小龙》活动中,老师为孩子们讲述了龙最小的儿子蒲牢的故事。在亲子手工活动中,家长与孩子音乐盒上合作制作了一个个装饰精美的彩泥蛋糕。此次活动是幸福村贯彻落实市妇

联打造“回雁家园”家庭教育服务品牌的重要举措,已经连续举办四场。活动通过多种富有趣味的方式来激发孩子们的阅读兴趣,让他们爱上阅读,并养成良好的阅读习惯,同时也向家长普及科学的亲子阅读理念和方法,营造快乐的亲子陪伴时光。

据了解,市妇联将家庭教育工作作为2019年攻坚计划,大力实施家家幸福安康工程,打造以“回雁”亲子课堂、“回雁”亲子读书会、“回雁”健步走活动、“回雁”家庭教师讲师团为主要内容的“回雁家园”家庭教育工作品牌。

# 全国 12315 平台上线

## 将原工商 12315、质检 12365、食药 12331、知识产权 12330、价监 12358 五条投诉举报热线及平台统一整合,为投诉举报提供统一、全天候的服务

由国家市场监督管理总局、天津市人民政府联合主办的2019市场监督管理论坛8月31日至9月1日在天津举行,全国12315平台在论坛上亮相并正式上线,消费者投诉举报统一使用12315热线号码。

据介绍,全国12315平台将原工商12315、质检12365、食药12331、知识产权12330、价监12358五条投诉举报热线及平台统一整合,为投诉举报提供统一、全天候的服务,这标志着“互联网+监管”取得了新的突破,更好地畅通消费者投诉举报渠道。

阿里巴巴集团CEO张勇在论坛上介绍,截至今年7月底,阿里通过对接12315平台绿色通道,处理消费者投诉超16000件,调解成功率约60%,并在消费者侧推出“极速退款”权益,让信用达到一定分数以上的消费者,在没有退回货物之前,可以通过申请先收到商家退款。

(据新华社)

# 首批 200 盏智能灭蚊灯“露脸”

## 主要安装在居民小区及公园景区等地,本月上旬或全部安装到位

本报讯(记者 胡亚华) 8月31日,记者自市创卫办了解到,自8月10日起,我市加紧在沿江风光带、公园景区以及居民小区等重点场所安装智能灭蚊灯等设施。

当日下午,记者在先锋路与蒸阳南路交汇处附近看见,街头绿化带内新添了一座造型新颖的灯具,高约2米的灯具顶部是一块太阳能硅晶板,下方悬垂着一根灯管,灯管四周密布钢网,底部有一塑料托盘。蒸阳南路居民许先生告诉记者,夜幕降临,灯管会自动亮灯,发出诱人的蓝光。据有关负责人介绍,这是一款智能灭蚊灯,能依据天色的明暗,自动控制亮灯时间,利用蚊虫的驱光性诱蚊扑灯,然后通过电网电击蚊虫,起到杀蚊灭害的功效。据悉,首批200盏智能灭蚊灯主要安装在居民小区及公园景区等地,这款灭蚊灯不惧风雨,且有专人维护。

市创卫办有关负责人称,首批200盏智能灭蚊灯将于9月上旬全部安装到位,希望市民能善待病媒生物防制设施,不要任性触摸。



蜂巢般的教室、彩虹样的跑道、星空似的操场……置身其中犹如进入童话世界。8月31日,备受关注的高新区衡州幼儿园正式开门迎新。据了解,位于高新区天台路与明月南街交界处的衡州幼儿园,占地12.54亩,建筑面积6500多平方米,可开设16个教学班,容纳幼儿480人。本次开园共开设13个教学班,其中小班7个,中班4个,大班2个。 ■记者 彭斌 摄

# 公共巷道挤满流动摊担

本报讯(记者 胡亚华) 连日来,雁峰区爱民路居民多次致电本报新闻热线8611110反映,爱民路窄巷内摊担成行成市,占道经营,居民出行犯难,苦不堪言。

9月1日下午,在爱民路91号巷道附近,记者发现人行过道的公共通道被各种流动菜摊所挤占,有的摊贩推着三轮车在巷道内吆喝叫卖,除了连排蔬菜摊担之外,还有水果摊担。记者粗略计数,长约15米的公共通道“扎堆”摆满了6个流动摊担,菜摊周边扔弃了各种菜屑杂物垃圾,不仅妨碍居民正常出行,而且影响当地的环境卫生。



### 湖湘也疯狂系列电影衡阳篇——

# 《疯狂的财神》将开拍



本报讯(文/图 记者 翟瑜) 8月31日下午,湖南驭风影视文化传媒有限公司在雁城宾馆宣布,湖湘也疯狂系列电影衡阳篇《疯狂的财神》(暂定名)将在衡开拍。

当天,该片系列总导演肖海平,导演三木,编剧邓斌,以及主要演员上淇、贺俊达、李柏霖、夏传进、侯靓、聂知等逐一亮相。影片主要以“财神洞”里藏了一个聚宝盆的传说为引线,以屌丝青年虾米被天天梦想发大财的表哥何军拉到了“财神洞”来寻宝为主线,讲述了各路人马,包括银行行长、房地产老板、风水先生、古董收藏家、文物贩子、小偷、警察、新闻记者、美女小琴等,在“财神洞”寻宝的过程中,发生的幽默又感人的故事。

据悉,湖湘也疯狂系列电影衡阳篇《疯狂的财神》集喜剧元素、衡阳元素于一体,影片取景地是衡阳及周边地区,预计9月底开机。

# 国庆火车票今起开售

本报综合 今起,十一国庆节火车票正式开售。按照网络和电话订票预售期30天计算,十一国庆节火车票将从9月2日起正式开售,9月7日、8日分别开抢10月6日、7日国庆返程票。

需要提醒的是,由于火车站售票窗口、代售点的购票预售期为28天,窗口购票的时间也需依次向后顺延2日。

# 今年中秋“十五的月亮十六圆”

## 为一年中“最小满月”,秋分前后有望看到“黄道光”

中秋节即将到来,北京古观象台王玉民博士介绍,今年中秋月仍是“十五的月亮十六圆”,此次满月将是一年之中的“最小满月”。

9月23日秋分前后,还可以到距离城市较远、远离光污染的地方,欣赏美丽的“黄道光”。“黄道光”是积聚在黄道面附近的尘埃微粒反射太阳光所造成的景象,最亮的区域几乎与银河一样亮,只是因为接近地平线,受到大气消光效应及光污染等影响,平时不容易被看见。

(据新华网)

# 逃亡八年 这回栽了

## 雁峰警方抓获一名逃犯

本报讯(记者 姚永军 通讯员 范力为) 8月30日,市公安局雁峰分局刑侦大队、网安大队民警通过摸排蹲守,在珠晖区光明街附近抓获一名故意伤害他人致死后逃亡8年的命案逃犯。

“云剑”行动以来,雁峰分局成立追逃专班大力开展追逃工作。8月26日,分局刑侦大队接东莞市公安局厚街分局请求:协助侦查研判抓捕一名身负命案外逃8年之久的网上逃犯。为尽快协助东莞警方将逃犯抓捕归案,该分局立即抽调网安、刑侦骨干警力对该逃犯进行情报研判。经过摸排蹲守,8月30日13时许,分局网安、刑侦民警在珠晖区光明街某民宅内成功抓获逃犯袁某浩。经查,在逃犯罪嫌疑人袁某浩系湖南洞口人,2011年9月因涉嫌故意伤害致人死亡被东莞市公安局厚街分局上网追逃。目前,犯罪嫌疑人袁某浩已被雁峰警方移交东莞警方。

### 焦点关注

# 从“被褥、脸盆、暖壶”到“电子书、按摩仪、平衡车”

## ——大学开学“三大件”折射70年变迁

### “三大件”:几代大学生迥然不同的入学记忆

1964年,福建学生李德坚第一次离开家乡,坐了48小时的火车,几经辗转来到清华大学。那时,他随身只带了一个藤条箱,里面装着几件从高中就一直穿着的旧衣服。

上世纪50至70年代,社会经济水平不高,大学生入学行囊以生活必需品为主。“衣服、被褥、饭碗”或“脸盆、暖壶、搪瓷缸”,都是常见的开学“三大件”。

到了80年代中后期,随着改革开放和市场经济的繁荣,大学生的入学配置也有了新变化。对于追赶“时髦”的年轻人来说,钢笔、手表、收音机成为新的“三大件”,一些不常见的小电器备受追捧。

1985年入学的杨萍回忆,“那会儿‘随身听’是奢侈品,我有个日本的‘随身听’,全班同学都抢着借。”

进入90年代,中国经济、科技发展日新月异。1998年入学的谢先生说:“传呼机从数字显示到汉字显示,只要有新花样,父母就尽量给孩

子装备。”

2003年入学的李晶说,对于不少“80后”大学生来说,手机、电脑、MP3是最常见的“三大件”。她记得大一时买了台摩托罗拉手机,但只能发短信和打电话,仅有的游戏是贪吃蛇和俄罗斯方块。

近两年,2000年以后出生的孩子开始集中踏入大学校门,他们当中一些家境富裕的群体追求的“三大件”,已超越基本生活需要,转为市场消费潮流的风向标。

### 时代不断变化,对大学生活期许各不相同

纵观70年入学装备的演变,能发现一些有趣的现象。

——生活必需品越来越少,个性化用品越来越多。1964年考入清华大学的王健华记得,进入校园看到很多人拿着网兜,里面装着脸盆、毛巾,“当时大家穿着都一样,生活水平也都一样”。

而如果打开2019级大学生的行囊,则会发现各种可能:公仔、画具、吊床、无人机、投影机、护肤具……淘宝大数据显示,零食、电竞、

高校开学季已经到来,51岁的李佳兴冲冲准备给刚考上大学的儿子购置生活用品,但都被婉拒了:基本用品学校都配齐了,“快递也很方便”,没必要大包小包带很多东西。

李佳很感慨,上世纪80年代初,他带着脸盆暖壶,提着沉重的行李,从海南乡下了3天才抵达武汉的大学。他听叔父——一位50年代的大学生说,当年上大学,他背着铺盖卷,拎着母亲手缝的布袋,里边就装着几件打补丁的衣服。

天猫最新数据显示,除了手机、电脑和平板之外,2019年大学生的开学行囊里又增添了“新三样”:电子书、按摩仪、平衡车。从生活必需品到时尚消费品,新中国成立70年间,大学生入学装备发生的巨大变化,折射着时代的变迁。

学校的管理不断升级,为学生提供了统一的基本生活用品。

今年入学的王一冰已经准备了一个行李箱,装着应季衣物、电脑、护肤品。至于收纳箱、床单等生活用品,她都是到校后购置的。

开学用品正变成具有仪式感的礼物,有的家庭投入不菲。2019年天猫开学季数据显示,要配齐手机、电脑、平板的“老三样”和电子书、按摩仪和平衡车的“新三样”,上万元的花销稀松平常。

随身携带的物件,也印刻着几代大学生记忆与情感的烙印。

上世纪50年代上大学的李怀远说,为新中国建设贡献力量,是当年青年知识分子共同的追求。“漫卷诗书喜欲狂”,带着一箱书入学的77级大学生李彬这样形容当时的心情;80年代上大学的杨萍说,“知识改变命运”是对大学生最铿锵的激励;90年代入学的余维泽说,上大学让我有机会看到更大的世界;今年刚上大学的吴菲菲则说,我想在诸多可能性里,选择最适合自己发展的道路。

### 管窥行囊:经济腾飞 社会变迁

从大学生的行囊中,可以透视经济腾飞、社会转型的诸多变化。

新中国成立之初,居民收入和消费水平都很低,1949年,我国居民人均可支配收入仅为49.7元。70年来,城乡居民收入大幅增长,居民消费水平明显提升,2018年就达到28228元,扣除物价因素实际增长近60倍。

李德坚说,当时为了省钱,他每月会有4天不吃菜,“省下的一块二很管用,可以买笔记本”。“那时5块钱

攥在手里,能熬一个礼拜,买个西红柿、鸡蛋都得琢磨半天,不敢买”。王健华回忆,“现在可不一样了,谁还会巴巴地数着发工资的日子呢?”

清华大学社会学系副主任、副教授严飞说,从大学生入学“三大件”的变化,可以看出我国社会发展的显著变化,中等收入群体不断扩大。社会结构的变化,带来的是家长对于教育投资的高度重视以及对回报的进一步期待。

70年间,中国高等教育不断发展。1952年,全国普通高校开始实行全国统一招生考试,当年共录取新生6.6万人。1977年,高考大门重新打开,570万名应考者走入考场,录取率为4.8%。2018年,中国高校招生790.99万人,毛入学率已达到48.1%。2019年预计毛入学率将超过50%,实现高等教育普及化。

长期从事学生工作的王健华教授说,“现在,社会和家庭对教育的投入很大,大学生的素质不断提高,个人价值的追求更加多元。”但同时,她期待,“应加强培养年轻人的家国情怀和奋斗精神,在不断扩大大国际视野、实现自我的同时,深深扎根脚下的土地,努力回馈社会”。

(据新华社)